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| Napln cviceni
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Opakovani zakladnich pojmu
Funkce

Cykly Il (vhorené cykly)
Funkce pro praci s mnozinami
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| Komentare IriFT

* Programy by vZzdy (u projektu je to povinné) mély
zacinat hlavickou, napr.:

7 N

IZP Prvni projekt
Autor: Jan Novak, xnovakOO@stud.fit..
Datum: 02.10.2017

Poznamka: program nefunguje vubec

/ /

//; * % % ok
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| Komentare IriFT

* Funkce (napr. main) by mely byt komentovany tak,
aby bylo mozno snadno vygenerovat dokumentaci k
programu

 Strucny priklad:

//;** (nebo *1!) \\\

* (@param argc Number of aruguments

* @param argv Individual arguments

* @return Program exit code
*/

int main(int argc, char* argv|[])

N /

* nepovinne
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| Komentare IriFT

N o N e\ /

by mela byt komentovana (nebo pojmenovana tak,
aby komentar nebyl potreba). Napomaha to
prehlednosti kodu

« Strucny pfriklad:
/;5t a = 10; // first counter ‘\\

int b = a; // second counter

// comparison between two counters
// if a == increments a, otherwise..

4

Qf (a ==Db) { .. } /

+ Tvar komentaru lze pfizpusobit pro generovani
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| Proménné | |FIT|

* Pojmenovani (identifikator)

* To, jak je proménna pojmenovana, zavisi pouze na
programatorovi

* ALE proménné pojmenovane test12345,
mojenejuzasnejsipromenna apod. asi nebudou
uplné nejvhodnéjsi

* Nazev by mel mit minimalné 3 znaky

* Indexy: idx, ...

 Retézce: str,

* Znaky: cha,

« Konstanty: KONSTANTA (velka pismena)

« Datove typy: TArray, ColorSpace, .. (pozdeji)
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| Proménné | |FIT|

* Nedoporucuje se, aby nazev promenné zacinal
podtrzitkem - mnoho takovych nazvu je definovano
prekladacem a maji proto zvlastni vyznam.

*int promenna
* Nazvy promennych a funkci, které jsou delSi, nez
jedno slovo muUZeme zapisovat

* velmi dlouhy nazev id

e velmiDlouhyNazevId
(angl. Camel-Caps, Camel-Case)

Vyberte si jeden styl zapisovani a drzte se ho
Je vhodné (nikoliv nutné) pojmenovavat v anglictine
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| Styl psani zdrojovych kédu | T|FIT|

« Zakladni styly:
* [lvm
» http://llvm.org/docs/CodingStandards.html
« Mozilla

* https://developer.mozilla.org/en-
US/docs/Mozilla/Developer guide/Coding Style

* Gnu
* https://www.gnu.org/prep/standards/standards.html
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| Zakladni pojmy

* Proménna

» Konstanta

» Deklarace promenné
* Inicializace promenné
Operatory

* Prifazeni, porovnani
 Aritmeticke, Logicke
Datovy typ

Prikaz, vyraz

1zP cviteni4 | 9



| Proménna IriFT

//I;t idx; \\\

char* str = "Help";
char chal = '\0', cha2;

char *str2, abc;

idx = 2;

cha2 = str[idx]; // jaky znak ziskame?

N /
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FUNKCE




| Funkce I T|FIT

* Funkce umoznuji dekomponovat program do
mensSich celkd, které vykonavaji néjakou ,funkci” ©

» Napfiklad porovnani dvou retézcu (funkce strcmp),

nacteni retezce ze stdandarniho vstupu (funkce
scanf) a podobne

* Néjaka demopozice (tj. rozdeleni do funkci) bude
nutnou soucasti prvniho projektu
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| Funkce IriFT

+ UZvime, Ze jednoduchy program muze vypadat
napriklad takto:

/;include<stdio.h> \\
int main() {
// cokoli

return 0;
\J /

» Obsahuje tento kod nejaké funkce?
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| Funkce IriFT

 Jak do programu pridame funkce, které jsou soucasti
standardu jazyka C (napr. C11)?

[#include<nazev_hlavickoveho_souboru> ]

* Pozdeji se naucime, jak vytvaret a pridavat vlastni
hlavickoveé soubory

» Vlastni funkce muzeme vytvaret i v ramci jednoho
souboru se zdrojovym kdédem.
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| Funkce I T|FIT

» Obecné muze deklarace funkce vypadat napfr.
takto:

|int max(int a, int b); // hlaviéka }
 int - datovy typ, ktery funkce vraci
« pokud nic nevraci, pouzijeme typ void
e max - nazev funkce (musi byt unikatni v ramci vsech
pouzitych hlavickovych souboru)
« int a, int b - parametry, které funkce ocCekava

« vSimnéte si datovych typu

* proménné a,b jsou deklarovany a inicializovany na
hodnotu, se kterou je funkce volana

* |ze je pouzit v téle funkce
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| Funkce - definice: hlavicka + télo IT|FIT

Co funkce potrebuje

Nazev pro vypocet?

Co funkce
chceme
ziskat?

v

A

| \
int max(int a, int b) \\

{

// Co musi funkce
provést, aby dosahla
vysledku

\} _/
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| Funkce - pouZiti v programu I r|FIT|

« Definice funkce

mnclude<stdio .h> \

// PRED PRVNIM ZAVOLANIM FCE
int max(int a, int b) {// hlavicka

// implementace

return promenna typu int; // vraci
typ integer (vysledek) }

int main() {

int m = max(5,3);

return O;
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| Funkce - poufZiti v programu 2 I r|FIT|

» Deklarace funkce, definice funkce jinde (vice
zdrojovych souboru)

//;;nclude<stdio.h> \\\\

int max(int a, int b); // deklarace

int main() {
int m = max(5,3);
return O;

}

// definice (kdekoli v programu)

int max(int a, int b) {

// implementace
\\\\return promenna typu int;} 1///
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| Funkce - jednoduchy pfriklad IT|FIT

Napiste funkci s prototypem

[float sum(float a, float b); ]

Funkce bude vracet soucet dvou Cisel typu float
Vysledek funkce vypiste ve funkci main
Ve funkcimain se funkce zavola napr.:

//soucet cislic 5 a 4, vysledek ve vys
float vys = sum(5.0,4.0) ;

Volani funkce je vyraz
Specifikator pro vypis $£
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| Dalsi jednoduché funkce

* Funkce s prototypem

[int my crazy min(int a, int b); ]

vraci absolutni hodnotu mensiho cCisla
* Funkce s prototypem

[int my max(int a, int b); ]

vraci hodnotu vétsiho Cisla
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| Retézce

+ Reté&zcovy literal (neboli konstanta)
* Inicializujeme
[char *s = "Hello"; ]
* Nelze ménit za béhu programu

* Nekonstantni Fetézec
* Inicializujeme (na pripadneé prazdny retezec)

[char str[6] = "Hello"; // proc 6?27 ]
* nebo na retezec, ktery jiz obsahuje slovo
[char str[] = "Hello"; // automaticky ]

* Lze meénit za béhu programu
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| Datovy typ pole I r|FIT|

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60
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| Datovy typ pole IT|FIT

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

* Pole: prvky stejného typu, spojité misto v pameti
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| Datovy typ pole IT|FIT

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

* Pole: prvky stejného typu, spojité misto v pameti
- Deklarace staticky: int moje pole[6];
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| Datovy typ pole - Fetézce IT|FIT

Index
HOanta lhl Iel I|I III IOI I\Ol

+ Retézce: pole typu char zakon¢ena nulovym

znakem "\0'

* Pozor: char pole[5];
* Neni zde misto pro ukoncovaci nulu (*\0"')

* Pozor: je nutné hlidat meze pole!
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| Funkce - prace s retézci IriFT

 Napiste funkci strlen m, ktera bude pocitat délku
retézce a tuto delku vraci

« Deklarace
[int strlen m(char* str); ]

» Implementace

/1nt strlen m(char* str) ({ N
return delka_retezcg_str;
}
\ /

« Napoveéda: retézec konci znakem \0
* Nepouzivejte funkci strlen
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| DalSi funkce IriFT

* Funkce pro hledani prvniho vyskytu znaku ch v
retézci str

 Vraciindex znaku nebo -1, pokud nebyl znak nalezen

[int my strchr(char *str, char ch); ]

* Funkce pro hledani posledniho vyskytu znaku ch v
retézci str

 Vraciindex znaku nebo -1, pokud nebyl znak nalezen

[int my strrchr (char *str, char ch); J
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Cykly Il

VNORENE CYKLY




| Funkce pro praci s mnozinami IriFT

* Implementujte nasleduijici funkce
« isInSet (prvekjev mnozine)
- isSet (overeni, zda je pole mnozina - kazdy prvek se
vyskytuje jen jednou)
e printUnion (vypisSe sjednoceni mnozin)
« printIntersection (vypiSe prunik mnozin)
« printProduct (vypise kartézsky soucin mnozin)
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| Funkce pro praci s mnozinami - sjednoceni I r|FIT|

AUB={x;x € AVzx € B}

r€c€AUB <— x€c€ AVzx€ERB
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| Funkce pro praci s mnozinami - prunik

ANB=A{x;z € ANz € B}

r€EANB < € ANz E€B
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| Funkce pro praci s mnozinami - kartézsky soucin | islill

Ax B=Alxr,yl;x € ANy € B}

zx,y € AXxB < rx€ ANy€ B
Yyl AX B < & AVy¢& B
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| Funkce pro praci s mnozinami IriFT

* Implementujte nasleduijici funkce
« isInSet (prvekjev mnozine)
- isSet (overeni, zda je pole mnozina - kazdy prvek se
vyskytuje jen jednou)
« printUnion (vypise sjednoceni mnozin)
» printIntersection (vypiSe prunik mnozin)
« printProduct (vypise kartézsky soucin mnozin)

» Jak budou vypadat definice (hlavicky funkci)?
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DALSI PEI'KL,ADY K
PROCVICENI




| Porovnani Cisel v polich IT|FIT

» Nactete dve pole Cislic o délce 5 a urcete pocet
spolecnych cislic.
« Varianta 1: pole neobsahuiji duplicity

 Varianta 2: pole mohou obsahovat duplicitni Cislice
(napt. pro [1,1,5,5,2] a [5,5,1,1,3] je v vysledek 2)

« Varianta 3: zjednoduseni programu pomoci funkce,

ktera vrati pro pole a Cislo 0/1 podle toho, jestli se v
poli nachazi
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| Dalsi funkce

| G

* Funkce pro praci s polem Cisel (pocet Cisel v poli
predejte parametrem)

* Funkce vrati nejvétsi Cislo v poli celych cisel
[int get max(int arr[], int len);

 Funkci, ktera vrati soucet vsech cisel v poli celych cisel

[int get sum(int arr[], int len); J

» Funkci, ktera porovna prvky ve dvou polich typu int a

vrati 1, pokud jsou vsechny prvky v poli arr1 mensi
nez prvky v poli arr2

int smaller than(int arrl[], int arr2[],
int len);
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| Pomocné funkce | |FIT|

» Napiste funkci, ktera vrati retezcovy literal
odpovidajici sklonovani slova hodina
(char *hodiny2str (int hodin) ; ]
* Napr. pokud hodin==1, funkce vrati hodina apod.

* Napiste funkci, ktera vrati retezcovy literal
odpovidajici sklonovani slova minuta
{char *minuta2str (int minut) ; J
* Napr. pokud minut==1, funkce vrati minuta apod.
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Dekuji za pozornost



| Styl psani zdrojovych kédu | T|FIT|

« Zakladni styly:
* [lvm
» http://llvm.org/docs/CodingStandards.html
« Mozilla

* https://developer.mozilla.org/en-
US/docs/Mozilla/Developer guide/Coding Style

* Gnu
* https://www.gnu.org/prep/standards/standards.html
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HLEDANI ARGUMENTU




| Pozndmka (prevody Fetézcu na jiné datové typy) | isdlill

» Casto je potfeba zadany Fetézec pfevést na €islo

* Funkce
« atoi (Fetézec -> celé Cislo)
« atof (Ffetézec -> desetinné cCislo)

/kinclude <stdlib.h> // atoi,atof

int celeCislo = atoi("12");

\float desetinneCislo = atof("3.14"); /
* POZOR

+ Retdzec 12abcf neni ¢islo, vysledek funkce ato (i/f)
bude 12

+ ReZeni: zkontrolovat, zda se Fetézec sklada pouze z
Cislic nebo pouzit funkce strtod, strtof (pozdeji)
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| Funkce pro praci s retézci - string.h IriFT

* Nutné hlavickovy soubor: #include <string.h>
+ Lexikografické porovnani retézcu s1 a s2

[int strcmp (char* sl, char* s2); J
« Funkce vraci Cislo (int)
« == 0 pokud jsou retézce s1 a s2 stejné
« >0 pokud je retézec s1 lexikograficky véetsi nez s2
« <0 pokud je retézec s1 lexikograficky mensi nez s2

« A dalsi
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| Funkce stremp () a podmineny prikaz | |FIT|

» Slozeny prikaz: if (podminka) {..} else{..}
» Pokud je podminka pravdiva: provede se vetev if

« Pokud neni podminka pravdiva: provede se vétev
else

 Jak tedy zjistime, Ze jsou dva retézce shodné?

* 1) Musime zavolat funkci strcmp ()

« 2) Musime v podmince ovérit, jak porovnani dopadlo
» 2 zpusoby:

[1f(strcmp("ah03" "ahoj") == 0) {..} J

int pom;
pom = strcmp ("ahoj","ahoj"); // lze také..
\i1f(pom == 0) {..} )
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| Hledani argumentu -help IT|FIT

» Napiste program, ktery zjisti, zda byl zadan
argument -help

» Pokud ano, vypiste libovolny text na obrazovku
« Zaroven vypiste, na jakém indexu se argument -
help nachazi
« Zkuste hledani argumentu implementovat do
funkce, ktera bude vracet index argumentu
{int findArgH (int ¢, char* al[]); J
findArgH (argc,argv); // volani
* Napoveda
[int strcmp (char* s1l, char* s2); J
* Funkce vraci O, pokud jsou retezce shodne, pro

kontrolu areumentu vyuziite cyklus
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CAS
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| Ziskani aktualniho Casu IT|FIT

//;;;clude <stdio.h> ‘\\\\
#

include <time.h>

int main|()
{
// globalni cas
time t now = time (NULL) ;
// lokalni cas
struct tm *datetime = localtime (&now) ;
// pristup ke slozkam pomoci ->

printf ("Year = %d\n", datetime->tm year +
1900) ;
return 0;}
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| Pomocné funkce | |FIT|

» Napiste funkci, ktera vrati retezcovy literal
odpovidajici sklonovani slova hodina
(char* hodiny2str (int hodin) ; ]
* Napr. pokud hodin==1, funkce vrati hodina apod.

* Napiste funkci, ktera vrati retezcovy literal
odpovidajici sklonovani slova minuta

[char* minuta2str(int minut) ; J
* Napr. pokud minut==1, funkce vrati minuta apod.

« Poznamka: |lze i return "ahoj";

£ .JScas

Je prave 9 hodin a 3 minuty.
£ date

Fri 5 Oct 09:03:14 CEST 2018
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KALKULACKA i




| Kalkulacka IriFT

* Jisté si pamatujete na kalkulacku z minulého cviceni ©

Dnes vyzkousime implementaci pomoci standardniho
vstupu

 Schopnosti aplikace si pfizpusobte sami

« Vstup nacitejte pomoci funkce scanf s formatovacim
retézcem %s

« Nactena slova zpracovavejte pomoci funkce sscanf
[sscanf(nactene_slovo, "$1f", &cislo) ]

+ Vysledky tisknete na standardni vystup pomoci funkce
printf se specifikatorem %g

* Snazte se, aby program nemél zadnou funkci delsi
nezZ 25 radku. Zadny fadek nesmi byt delSi nez 80
znaku.
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NACITANI SLOV ZE
STANDARDNIHO VSTUPU (STDIN)




| Nacitani slov ze stdin IT|FIT

* Nacitani slov ze standardniho vstupu (stdin)
« Moznosti:

» Po znacich: napr. funkce getchar ()

» Cely radek: funkce scanf

scanf () vraci:

cislo = pocet spravné
nactenych
formatovacich retézcl

cislo <= 0 pri chybé

[int cislo = scanf("%$format", kam); ]
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| Nacitani slov ze stdin IT|FIT

* Nacitani slov ze standardniho vstupu (stdin)
« Moznosti:

« Po znacich: funkce getchar ()

» Cely radek: funkce scanf

* Napiseme program, ktery nacte slovo o maximalni
délce 10 znaku a vypiSe ho

« Bude slova nacitat, dokud nenarazi konec souboru
(EOF = End Of File)

« Windows: CTRL-Z Linux: CTRL-D
char slovo[?]; // co tu bude? ©
int code = scanf("%10s", slovo);
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ZPRACOVANI ARGUMENTU
PRIKAZOVE RADKY




| Zpracovani argumentu prikazové radky IT|FIT

+ Nasledujici pfiklad se muZe hodit v projektech
* Knihovna #include <stdbool.h>

+ Poté muZete pouzivat datovy typ bool
* Pravdivostni hodnoty true/false
+ Ciseln&: false == 0, true != 0 (cokolijiného neZ 0)
* bool pravdivaPodminka = true;
* bool nepravdivaPodminka = false;

« V podmince
[if (pravdivaPodminka) { .. } ]

[if ('nepravdivaPodminka) { .. } J
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| Zpracovani argumentu prikazové radky IT|FIT

* A na zaver jesSte operatory A | B [AND| OR
« Aritmetické: unarni, binarni 0 0 0 0
 Logické: && (AND), | | (OR) 0 1 0 1
- Relacni: =,!=,==, >, <, >=, <= 1 0 | O 1

1 1 1 1

 Vypis chybovych hlaseni - standardni chybovy

o somdey y e o

[fprintf(stderr, "Chyba'!\n") ; ]

» > Toto je potreba v projektech!
» Ated konecne priklad ©
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| Zadani (za DU) Nr|FT

* Napiste program, ktery bude kontrolovat zadane
argumenty prikazove radky
« Pokud nebyl zadan zadny argument, vypiSe chybu
Na stderr

Pokud byl zadan argument -h (vetsinou napoveda),
vypise na standardni vystup retézec Napoveda

Pokud byl zadan argument -o, vypise na standardni

vystup libovolny jiny retezec

Argumenty -h a -o nelze pouZit zaroven (v tom

pripade chyba, vypis na stderr)

Program muze pfijimat pouze argumenty - h a - o,

v opacnem pripade chyba

+ Pokuste se oddélit zpracovani argumentu od
vypisu
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